
Lægeforeningens undersøgelse: Fortsat massive udfordringer i psykiatrien 
Der er fortsat stor mangel på arbejdskraft og ressourcer i psykiatrien. Det viser Lægeforeningens nye 
medlemsundersøgelse blandt læger ansat i psykiatrien. Der mangler speciallæger i psykiatrien, og det 
har alvorlige konsekvenser for både patienter og ansatte. Selvom Folketinget har indgået aftaler om en 
10-årig psykiatriplan, mærkes forbedringerne ikke i praksis. Det fører til for tidlige udskrivelser, 
afvisning af patienter og ringere kvalitet i diagnostik og behandling. De massive udfordringer kræver 
akut handling. 

Ingen mærkbare forbedringer i psykiatrien 

• 58 % har de seneste to år slet ikke mærket forbedringer i vilkårene for at levere behandling af høj kvalitet. 12 
% har ”hverken eller” mærket forbedringer og 14 % i mindre grad. 

• 38 % har oplevet nedskæringer i personaleressourcer eller ansættelsesstop på deres afdeling i løbet af de 
seneste to år. 

• 83 % er enige/meget enige i, at en betydelig del af patienter ville have haft mindre alvorlige sygdomsforløb, 
hvis behandlingen var startet tidligere. I 2022 var det 82 %. 

Der mangler personaleressourcer 

• 95 % vurderer, at der bør ansættes flere speciallæger i psykiatri.  

• En beregning, baseret på data fra medlems-undersøgelsen, 
viser, at der samlet set er behov for ca. 50 % flere speciallæger i 
psykiatri lige nu. 

Personalemangel har store konsekvenser for patienterne 

• 1 ud af 3 læger bliver nødt til at udskrive patienter for tidligt på ugentlig basis, og 30 % skal afvise 
patienter, der ville have haft gavn af en indlæggelse pga. manglende kapacitet.  

• 9 ud af 10 (88 %) peger på dårligere kvalitet i diagnostik og behandling som konsekvens af manglende 
personale.  

•  61 % af lægerne vurderer, at manglende personale fører til flere genindlæggelser. 

Lægeforeningens medlemsundersøgelsen er en gentagelse af tidligere undersøgelser på psykiatriområdet foretaget i 
2018, 2020 og 2022. Spørgeskemaet blev sendt ud til 1.929 læger i marts 2024, hvoraf 832 besvarede 
spørgeskemaet, svarende til 43 pct.  
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